

# Дважды орденоносец



Сардар Шайхметович Султанов родом из глухой башкирской деревеньки, которая в сороковых насчитывала 45 дворов. Впрочем, сейчас там, по предположению ветерана, и вовсе никого не осталось.

- Приходилось нам очень трудно - я у родителей был одиннадцатым. Вот и считайте, какая была семья, вместе с нами еще и мамин отец жил. Когда война началась, мне одиннадцать лет исполнилось. По сегодняшнему времени - совсем ребенок, а тогда нам со сверстниками уже пришлось «по-взрослому» работать. Занятия в школе начинались в конце сентября, а то в октябре, а в начале мая заканчивались: осенью все ребята помогали в уборке урожая, а весной - посевная, - вспоминает С. Султанов.

Один из пятерых братьев Султановых пропал без вести на фронте, другому воевать не довелось, но в трудовом подразделении поработал. Мама

Сардара рано ушла из жизни - труд наизнос, тревога за детей подорвали здоровье.

- Правило было единым: скот отдавали фронту, а что на семью останется, чем кормить детей - в той ситуации это никого не касалось. Вот и приходилось маме работать с утра до вечера, - рассказывает ветеран.

День Победы и теперь, спустя 65 лет, Сардар Шайхметович помнит прекрасно. 9 мая он, как обычно, пошел в школу, которая находилась в соседней деревне, в шести километрах. Там и узнал, что война закончилась.

- Мы, конечно, забыли про уроки - веселились, плясали. Побежал домой. Оказалось, у нас еще никто ничего не знает, так что я первым сообщил эту счастливую весть. Мама расплакалась от радости, стала молиться, чтобы сын вернулся живым с фронта, но он пропал без вести и до сих пор мы ничего не знаем о его судьбе.

25 апреля 1949 года - первый рабочий день Сардара Шайхметовича на динасовом заводе. Начинать садчиком, потом 12 лет трудился обжигальщиком, а после был назначен мастером смены. И сумел сделать ее легендарной. По производительности, качеству продукции редко кому удавалось поспорить. Заслуги мастера, сумевшего вывести коллектив в передовые, оценены по достоинству - С. Султанов награжден орденами Октябрьской революции и Трудового Красного Знамени.

Рабочие традиции продолжает сейчас сын, Назым Сардарович возглавляет УПФО цеха №1. Старший Султанов гордится его успехами, хотя с улыбкой признается, что современное название участка никак не может запомнить.

Если позволит здоровье, Сардар Шайхметович, как заведено в семье, придет в воскресенье на митинг, к Обелиску, чтобы вспомнить о живых и почтить память павших.

Е. ЧИКУРОВА  
Фото автора